

防治经验在全省煤炭行业推广

# 济三矿:标本兼治实现冲击地压十年零事故

随着开采范围扩大、开采深度增加,山东兖矿集团济三矿自2003年开始,在六采区、十六采区发生几十次不同程度的冲击地压动力显现,严重威胁安全生产。针对这一世界采矿业难题,该矿坚持标本兼治,在管理技术装备并重的基础上,大力开展监测、解危、治理,减少了冲击地压发生的次数和强度,实现了减震防冲,有冲无灾。十年来,在冲击地压影响区域安全采煤8190万吨,杜绝了冲击地压影响生产及伤人事故。

**建章立制夯实基础。**该矿健全机构组织,在成立领导小组、防冲办、防冲队等专职机构的基础上,修订各级防冲人员岗位责任制,明确安全岗位职责和任务,制定《防冲设计管理制度》等14项制度,规范了从防冲设计、技术管理、防治措施、现场监测预警、卸压解危等防治工作程序,确保冲击地压防治科学合理,规范有序。累计投入资金3000余万元,装备

德国不同规格的先进气动钻机、风动钻机和国产履带式自移式钻机等监测解危设备,满足了装备需要。同时,瞄准科技前沿技术,引进波兰SOS微震监测系统,全时空、全天候实时在线对岩体震动信号采集、记录和分析矿震三维定位和能量计算。工作面超前支护装备新型顺槽液压支架或采用悬浮式单体,提高巷道支护强度,增加支护的稳定性和抗灾能力,满足现场作业人员安全防护及避灾空间需要。

**优化措施源头防范。**该矿始终坚持“防范胜于治理”原则,从源头防范上优化多项措施,杜绝人为形成高应力区。从采区和采掘工作面的设计开始,严格遵守冲击地压煤层开采设计原则,综合考虑资源回收和防冲安全要求,在分析应力分布规律的基础上,兼顾采深、煤层赋存条件、顶底板特征及地质构造等冲击地压影响因素,优化工作面布置、合理确

定开切眼及停采线位置,尽力少留煤柱,从源头上杜绝了高应力集中区的形成,避免在应力峰值区域进行采掘活动。坚持科学合理开采程序,尽最大努力不形成孤岛工作面,对因地质构造、巷道煤柱等原因难以避免而形成的回采工作面,先采小面,后采大面,降低了冲击地压危险程度。开展冲击地压危险性评估,按年度采掘接续计划,每年对具有冲击危险的特殊工作面,委托大专院校、科研机构防冲专家对采掘期间冲击危险性进行评估论证,划定重点危险区、中等危险区、一般危险区等不同冲击危险区域,分别制定防治方案,做到了有的放矢。

**依靠科技解危保安。**大力释放“第一生产力”的能量,开展冲击地压的监测、解危、防治技术创新与应用,冲击地压监测实现了微震法、煤体应力监测法、地层CT层析成像反演应力技术、钻屑法、顶板动态法等6种技

术,在解危治理上,该矿先后探索实施了钻孔卸压、爆破卸压、顶板爆破、底板爆破卸压、定向高压水力致裂顶板技术、大直径深孔爆破切顶卸压技术6种方法技术,确保了安全生产。该矿还与科研院所合作强化科研攻关,探索出多种冲击地压防治新技术。与高等院校合作实施的“综采工作面坚硬顶板断裂爆破技术研究”,实现了超深孔自动装药、封孔,解决了导致冲击地压的关键技术难题。为“全时空”摸清采动应力分布、支承压力分布及采动期间应力变化情况,与北京科技大学合作开发“综采工作面冲击地压实时在线监测预警系统”,实现了对高危工作面冲击地压的在线监测和预警。同时,结合矿井实际探索实施的高压水力致裂技术、地层CT层析成像反演技术均处于国内外领先水平,得到了同行业的认可和推广。

(江记文)

## 许疃矿千名职工乐享带薪培训

三季度开始,淮北矿业许疃矿3000多名职工从全员精准培训这一职工培训模式创新中得到实惠,乐享脱产带薪培训喜悦,学习有了主动性,使得该矿人员安全素质得以提升。

“参加脱产培训真不错,既能安心学习,又能得到休息,还能全额拿到计件工分。”该矿综采二区职工参加完7月9日第二次采煤系统全员精准培训后高兴地说。传统职工培训都是半脱产,多占用职工下班或休班时间,职工多在班后疲劳状态下接受培训,加上该矿远离市区,职工对占用休班时间进行培训很反感,在这种情况下职工被动接受培训,培训效果很不理想。

为解决“工学矛盾”这一顽疾,该矿根据全员精准培训工作思路,对完成月度21个出勤任务的职工,实行季度集中一天不低于7个课时的脱产带薪培训,凡参加脱产培训人员并完成培训学习内容后考试合格的,视同正常出勤,享受正常出勤的各项待遇。脱产带薪培训实现了职工学习由以往的“逼我学”、“让我学”到现在的“我要学”、“善于学”的良性转变。

“单向割煤,适合煤层倾角大,能防止工作面设备下滑……”这是7月2日在采煤系统全员精准培训第一期培训班上,笔者看到参加培训的60多名职工都在认真听记,这在以前很难见到。

今年以来,该矿采煤工作面遭遇前所未遇的复杂地质构造,断层多、倾角大,其中最近综采二区开采的71212工作面其中一段最小倾角达35度,给安全生产带来很大挑战。按照“缺什么、补什么”的思路,该矿及时根据安全生产需求针对性地授课,提高了职工学习的自觉性,也有力解决了工作难题。

“每天在井下干的实际操作较多,没有系统的工种理论知识,我希望通过精准培训全面提高自身业务理论水平。”修护区职工李吉利在该区全员精准培训启动会上提出自己的想法。为把全员精准培训落到实处,该矿要求各系统、各单位召开启动会,认真开展全员精准培训阶段性调研,倾听职工声音,把握培训方向。

(王伟 黄晴飞)

## 小河嘴煤矿:连续9年杜绝矿井机运事故

煤矿机电运输是矿井生产环节的重要组成部分,作为现代化程度很高的极薄煤层开采煤矿,川煤集团达竹公司小河嘴煤矿通过建立健全机运管理制度,落实各级机运管理责任,加大矿井机运投入,定期开展机运专项整治等手段,连续9年杜绝了矿井机运事故。

小河嘴煤矿井下各生产环节战线长、涉及面广,特殊工种多、技术性强、机运安全压力很大,近年来,该矿建立健全机电运输安全管理制度,严格落实各级机运管理人员的安全责任,实施机电运输设备定置定责管理制

度,全矿所有机电设备均落实了检查人和维保人,并将设备检修维护质量与责任人的安全考核挂钩。

针对建矿之初存在的矿井机运系统可靠性差、设备超负荷或带病运转等现象,该矿从2005年起先后投入8000余万元专项资金,成功改造升级了矿井机运系统。在掘进巷道淘汰小绞车,采用胶带运输机+刮板运输机的连续化运输,彻底杜绝掘进巷道行人行车的隐患。重新设计并改造了矿井原煤运输系统,在2008年新掘了胶带运输斜井,原煤实现从井下到地面煤仓的胶带连续化运输,不仅原煤运输的安全保障度得到提升,还解决了制约矿井原煤运输的瓶颈问题。

近年来,该矿将持续开展机运安全专项整治活动作为实施矿井机运动态管理的法宝,坚持月月开展全矿性机运安全专项整治,每个机运整治项目按定时间、定责任人、定整改措施、定资金、定措施的“五定原则”,由运输科指定专人牵头组织整改,并实行逐项检查、逐项考核、逐项验收过关。

(杨涛)



近日,淮北矿业孙疃矿党委充分发挥党支部和党员在安全生产中的战斗堡垒作用及先锋模范作用,大力开展党员身边无三违、无事故、党员查隐患、查非标准操作、查习惯性违章及创建星级党员安全责任区等主题鲜明的活动,全力扭转安全被动局面,确保下半年安全生产。

图为一名党员监督岗在井下绞车房仔细排查安全隐患。  
周仁鲁 摄影报道



图7月29日,全国技术能手闫军(中)正在对工友进行技术培训。  
许宏勋 摄影报道

## 情系“矿山梦”汇聚“正能量” 钱营孜矿度危求进逆势发展

中国梦,这一当下最流行的词汇,拨动了许多人的心弦,激起了无数人的共鸣。“战胜危机,建设安全高效矿井”是皖北煤电集团钱营孜矿全体员工的“矿山梦”。该矿每位员工均在自己的工作岗位上默默无闻、任劳任怨工作,为实现“矿山梦”而努力奋斗着……

**推动安全发展  
为“矿山梦”保驾护航**

身在矿山,心系矿山。对矿山企业而言,其最主要的梦就是安全,安全是矿山企业发展的基础。2012年,钱营孜矿获得国家安全质量标准化矿井这一称号。这正是该矿每个追梦人、圆梦人正视现实、攻坚克难的结果。

“成绩来之不易,安全生产面临的挑战依然严峻,要严字当头,善于发现问题、提出问题、直面问题、回答问题,积极推动问题的解决,汇聚推动安全发展的‘正能量’”,这成为该矿全体干部员工的共识。谈到“矿山梦”,他们认为:“针对点多面广、工作面条件差的实际,全矿上下要以‘踏石留印、抓铁有痕’的劲头,有效防范和遏制零星事故的发生,以确保矿井安全生产持续平稳运行。”

如何百尺竿头更进一步,打造本质安全型企业?该矿明确了“以岗位达标、固本强基、示范创建,创新强体”为内容的工作主题,在关注重点、管理理念上,努力实现“四大转变”:由重视技能向技能与责任并重的转变;由关注监管向监管与人文并重的转变;由关注制度向制度与自主并重的转变;由关注效

率向效率与质量并重的转变。以“岗位达标年”活动为主线,强化责任、标准和规范意识,减少并杜绝不安全行为的发生,切实把安全达标、质量达标建立在岗位达标基础上,持之以恒地夯基础、练内功,保障矿井的安全发展。以“创建示范矿井”为总目标,以“事求卓越”的态度,强化精品意识,树立全方位、全过程、覆盖全面的“大示范”理念,各项工作在创新改进中争第一、树标杆,各项管理在创新改进中提水平、上台阶。

**狠抓当期生产  
为“矿山梦”夯实根基**

在当前严峻市场形势下,为完成今年生产经营任务,该矿着力夯实“矿山梦”根基,以“瘦身健体”提升均量优势,不断优化采场设计,使生产布局简单紧凑,有效减少生产环节。针对东一采区煤层赋存条件复杂,煤层夹矸较厚(0.3米~3.7米)的实际,将开采重点放在煤层赋存条件相对稳定的西部采区,减少岩巷准备工程量约800米,节省资金千万元。

如何完成2013年的生产任务,实现“矿山梦”?围绕制约矿井发展的瓶颈,该矿形成“一井一面一备,两套综采、一个百万吨工作面”的集约化生产格局,采煤机械化程度达100%,并成功攻克综采大角度安全推进技术、综掘过断层快速推进等多项难关,将资源优势、技术优势快速转化为经济优势。特别是面对煤炭市场低迷的不利形势和“管理提升

年”新要求,坚持“做大增量、做优存量、落实减量”,解决瓶颈难题,不断探索煤矿高效发展新途径。

该矿紧紧抓住三季度黄金生产季节,提高精煤产量,实行效益工资定期考核机制,充分调动干部职工的生产积极性。该矿还制定了一套从源头确保煤炭高品质的管理机制,建立“三维质量管理体系”,对煤炭产品从产到销进行全方位、全过程立体跟踪监督、考核、奖罚。1~6月份,生产原煤230万吨,其中精煤25万吨。

**推进内涵增长  
为“矿山梦”插上翅膀**

煤炭市场持续下行,危机“寒风”扑面而来,如何战危机,度难关已刻不容缓的摆在该矿干部员工面前。该矿通过开展主题教育活动,全方位构建保障矿井转型发展的预控体系。利用广播、电视、“三走进”等载体,加大对集团公司和该矿当前形势、政策的宣传力度,开办“半月谈”等栏目,让职工了解矿情,“吃透”政策,增强工作信心,全力以赴做好本职工作。紧紧围绕挖潜增效作文章,全面推进内涵增长机制,通过硬指标倒逼,实现效益最大化。1~6月份,该矿原煤成本为218元/吨,可控成本为90元/吨。

该矿高度重视减人提效,大力推进组织结构优化,提高劳动效率。今年以来,在全矿范围内进行了岗位普查、定编及优化工作,以优化减员逐步冲减劳务派遣人员,改善人力

## 打造“党员先锋队” 为安全引航

淮北矿业工程建设公司煤巷项目部党支部坚持加强党员队伍建设,通过强化教育提升素养,创新管理增强凝聚力,丰富活动激发战斗力,打造“党员先锋队”,在团结带领职工攻坚克难、安全生产中发挥榜样示范引领作用,有力促进安全生产工作。

**重教育提升素质。**坚持把提高党员队伍能力素质教育作为保持“先进性”的重要手段,坚持利用党员干部学习日、党课组织学习《党章》、《党报党刊》上的理论文章。先后开展“保持党员纯洁性”等活动,引导全体党员增强党性意识,立足岗位建功立业,工作中处处走在前、干在前,竖起标杆,形成“一个党员一面旗”良好局面。

**抓管理凝聚合力。**针对党员分布在各个生产班队实际,不断完善《党员目标管理考核办法》,加大“党员示范岗”建设力度,建立管理牌板和考核细则,把每个党员工作业绩与其所在班组、岗位的安全、质量、成本、工作量联挂考核,激励党员带头站安全岗,带领职工共同建功立业。

**抓活动展示作为。**紧紧围绕公司中心工作,以“创先争优”、“支部、党员争星创星”系列活动为主线,深入开展党员“争星”和“争创党员示范岗”活动,以“党员示范岗”为阵地,通过严细“党员标兵岗”考核,激励党员做自主保安的高手,互保联保的强手,高产高效的能手,充分发挥党员的模范带头作用,促进项目部各项工作全面对标提升。

(孙晓超)

## 临涣矿安全生产月 做好“三抓工作”

淮北矿业临涣矿把“安全生产月”活动作为推动安全生产、实现时间产量双过半的有效载体,明确“零”工伤、“零”事故、“零”超限和“三违”人数显著下降、安全环境显著改善活动目标,确保矿井安全生产。

**抓宣传教育,营造浓厚活动氛围。**召开活动启动大会,通过多种渠道传达“安全生产月”活动文件精神。组织党群部门和青安岗员、妇女协委员,进区队、下班组,深入宣传《煤矿矿长保护矿工生命安全七条规定》和《安徽省煤矿矿工珍爱生命七条守则》,通过给职工算安全亲情账、安全经济账,形成人人抓安全、人人要安全、人人保安全的局面。

**抓组织领导,保证活动顺利进行。**成立活动领导小组,制定活动实施方案,明确各部门、各单位责任,有计划、有步骤地开展各项活动。由安检处牵头,结合实际,开展“敬畏生命”大讨论、“手指口述”安全确认大赛等近20项安全活动,增强职工安全意识。

**抓重点工作,巩固矿井安全基础。**抓住矿井瓦斯治理、地防治水、特殊地段和综采工作面安装拆除等安全管理重点。加快9134、9111区域瓦斯治理工程进度,确保瓦斯治理效果。重点做好1049、II1022等受水害威胁较大的10煤层工作面安全回采工作,加强水文地质资料研究,制定措施,消除水害威胁。对揭煤、巷道修复等安全威胁较大的重点地段,加大现场管理力度,狠抓隐患排查整治和安全确认工作,保障施工安全。对安装拆除任务重、安全管理难度大的综采预备区、炮采区和受瓦斯威胁大的掘进六区进行安全提醒,分析查找解决安全管理中存在的问题。

(郜宏田 刘辉)

资本构成,目前已优化减员185人。

## 建设和谐矿区 为“矿山梦”聚合力

进入钱营孜矿,鲜艳的五星红旗与皖北煤电旗迎风猎猎,厂区内外鲜花盛开,与厂外的绿色麦田相得益彰,映入眼帘尽是怡然自得的“和谐美景”。

矿井的和谐不仅体现在“观感”上。该矿增开工作面乘车;为员工缴纳大病医疗互助保险和女员工防癌两大保险;“撇勾延点”严治理;为下井职工配发班中餐保温包;投入井下职工无线定位系统……一系列职业卫生预防工作的新举措,为职工构筑了坚实绿色屏障,被省、市总工会授予“先进职工之家”荣誉称号。

“安全与我同在慰问团”深入百米井下,女工协会井口送清凉送嘱托,让员工群众拍手叫好。在午收农忙、高温多雨、员工转岗等特殊时期,该矿开展深入细致的员工思想“大排查”;“说事谈心室”,让进来的每一位员工倍感温暖,解开“疙瘩”好舒心;持续开展“大走访、大谈心”活动……这一切,让职工卸下思想包袱,轻装上阵。

“建设安全高效钱营”的“矿山梦”,是你的梦、我的梦、他的梦,是2400名钱营人的梦,矿井每个人都是“梦之队”的一员。人心齐,泰山移。“矿山梦”的巨轮正乘风破浪,驶向远方,必将到达胜利的彼岸。

(吴琼)